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Kratak sadržaj

Dirofilarioza pasa je parazitsko oboljenje, a uzročnik je Dirofilaria 
immitis ili Dirofilaria repens. Može se javiti kao kožni ili kao srčani oblik 
bolesti kod pasa. Za širenje ovog oboljenja neophodno je prisustvo koma-
raca kao vektora, u kojima se odvija deo životnog ciklusa dirofilarija. Diro-
filarioza se javlja kod pasa, mačaka i ređe kod ljudi. Iako je prvobitno bila 
prepoznata kao oboljenje koje se javlja u mediteranskim zemljama, tokom 
godina, došlo je do širenja dirofilarioze prema severu i zapadu Evrope, tako 
da sada kliničke slučajeve kod pasa nalazimo širom srednje Evrope, uklju-
čujući i Srbiju. Prvi podaci o dirofilariozi u Srbiji su objavljeni 1999. godine 
i od tada se ovo oboljenje prati na više regiona u zemlji. Tokom perioda od 
6 godina (2004. do 2010.) je praćena pojava dirofilarioze kod pasa u službi 
vojske Srbije, nakon pronalaženja više slučajeva odraslih oblika dirofilarija 
u srcu pasa na obdukciji. Pregledan je 71 uzorak krvi pasa različitih starosti 
tokom posmatranog perioda i ustanovljena ukupna prevalenca od 14% na 
dirofilariozu u populaciji pasa u službi vojske.
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Abstract

Dirofilariasis is a parasitic disease, caused with Dirofilaria immitis and 
Dirofilaria repens. Dirofilariasis can appear as a heart form and as a cuta-
neus form. For the spreading of dirofilariasis, the presence of mosquitoes is 
nessessary, because they serve as vectors Also a part of dirofilaria life cycle 
is developed with in the vector. Dirofilariasis can be found in dogs and cats 
and sometimes in humans. Even though dirofilariasis was primeraly known 
as a disease found in mediteranian countries, through the years it has spre-
ad out to the north and west of Europe, so now clinical cases of dirofilariasis 
can be found in middle Europe, including Srbija. First data on dirofilariasis 
in Serbia were published in 1999. and since that time there is a follow up on 
dirofilariasis in several regions of Serbia. During a six year period (2004. to 
2010.) a study on dirofilariasis in millitary dogs within the army of Serbia 
was done. A few cases of adult dirofilaria were found in dogs hearts at au-
topsy. The study was done on 71 serum samples, from dogs of diferent age, 
during the study period and a total seroprevelance of 14% was found.

Key words: dirofilariosis, dogs, diagnostic methods, seroprevalence

UVOD

Dirofilarioza pasa je parazitsko oboljenje, a uzročnik je Dirofilaria immitis 
ili Dirofilaria repens. Može se javiti kao kožni ili kao srčani oblik bolesti kod 
pasa. Srčana forma oboljenja se često naziva i bolest »srčanog crva«, jer se 
odrasli oblici dirofilarija nalaze u srcu.  Za širenje ovog oboljenja neophodno 
je prisustvo komaraca kao vektora, u kojima se odvija deo životnog ciklusa 
dirofilarija. Dirofilarioza se javlja kod pasa, mačaka i ređe kod ljudi. Simptomi 
dirofilarioze kod srčane forme oboljenja pasa su nespecifični – kašalj, gubitak 
apetita, gubitak glasa, mršavljenje, brzo umaranje, otežan rad srca, hematurija 
i sl. odnosno liče na simptome kod oboljenja srca pasa. Kod kožne forme diro-
filarioze promene su na koži u vidu ranica, čvorića, gubitka dlake na oštećenim 
mestima uz pojavu konstantnog svraba koji nije lokalizovan.
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Dirofilarioza se prethodnih decenija smatrala oboljenjem koje se javlja u 
mediteranskim zemljama Evrope (Genchi et all, 2004). Međutim, zahvaljuju-
ći klimatskim promenama, kao i povećanjem broja pasa i mačaka koji putu-
ju širom Evrope, došlo je do širenja oboljenja prema severu i zapadu Evrope 
(Genchi et all 2009). Tako da sada kliničke slučajeve kod pasa nalazimo širom 
srednje Evrope – u Mađarskoj, Češkoj Republici, uključujući i Srbiju (Pampi-
glione et all 1999, Dimitrijević 1999, Svobodova 2006.)

Terapija kod dirofilarioze pasa postoji i primenjuje se u praksi, protiv mi-
krofilarija u cirkulaciji i protiv odraslih oblika u srcu. Terapija je finansijski pri-
lično zahtevna, a kod terapije protiv odraslih oblika postoji i određeni rizik po 
život psa koji prima terapiju. Takođe, aplikacija samog leka nije jednostavna (u 
leđni mišić), a nakon terapije, obavezno je apsolutno mirovanje psa u trajanju 
od 4-6 nedelja (Hoch i Strickland, 2008). 

O prisustvu dirofilarioze u Srbiji prvi put je objavljeno 1999. Godine (Di-
mitrijević S, 1999.), a nakon 2000. godine, više autora prati i beleži raspro-
stranjenost ovog oboljenja na različitim regionima Srbije, odnosno Vojvodine. 
(Tasić A. et all 2003; Savić-Jevđenić S, i saradnici, 2004, 2006.). Kod službenih 
pasa je prvi slučaj dirofilarioze otkriveni kao slučajan nalaz tokom obdukcije. 
U narednom periodu je bilo više ovakvih slučajeva i zbog toga je urađena se-
rološka dijagnostika kod većeg broja živih službenih pasa držanih u vojnim 
objektima u regionu Novog Sada, Fruške Gore i okoline Pančeva. U ovim regi-
onima su prethodnih godina potvrđeni slučajevi dirofilarioze kod pasa kućnih 
ljubimaca (Savić-Jevđenić et all 2006).

MATERIJAL I METODE

Materijal za rad predstavljali su uzorci krvi službena psa pasa, iz regiona 
okoline Novog Sada, Fruške Gore i okoline Pančeva. Psi su čuvani u objekti-
ma vojske Srbije (10 objekata na različitim lokacijama) i rađena je konstantna 
godišnja preventiva u smislu davanja antiendoparazitika, antiektoparazitika i 
programa vakcinacije tokom poslednjih 10 godina. Uzorci krvi su uzimani sa 
heparinom kao antikoagulansom, a analize krvi na dirofilariozu su rađene u 
Naučnom institutu „Novi Sad“. Analiza uzoraka krvi pasa je rađena primenom 
modifikovanog Knottov-og testa i metodom ELISA-e (Canine Heartworm 
Antigen test kit, IDEXX Laboratories, SAD). Uzorci krvi su uzeti u sledećem 
broju: 30 uzoraka 2004. godine, 26 uzoraka 2006. godine i 15 uzoraka 2010. 
godine.  
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Slika 1-Dirofilaria u srcu 
psa na obdukciji

Slika 2-Diofilaria modifikovanim 
Knott-ovim testom

REZULTATI I DISKUSIJA

Tokom perioda od 6 godina (2004.-2006.) praćena je pojava dirofilarioze 
kod službenih pasa vojske Srbije u određenim delovima Vojvodine. Prvi slu-
čajevi dirofilarioze su otkriveni na obdukciji kao slučajan nalaz i takvih je bilo 
ukupno 7 slučajeva uginulih pasa tokom posmatranog perioda kod kojih je 
pronađeno prisustvo odraslih oblika dirofilarija u srcu. Tokom 2004. godine, 
od 30 uzoraka krvi pasa, 5 uzoraka su bili pozitivni na prisustvo mikrofilarija 
i dali pozitivan nalaz modifikovanim Knott-ovim testom i ELISA metodom 
(16%) i svi pozitivni uzorci su poticali od pasa sa Fruške Gore i okoline. Tokom 
2006. godine ponovo je rađena analiza na dirofilariozu kod službenih pasa voj-
ske Srbije i utvrđena seroprevalenca od 19,2% (5 pozitivnih od 26 pregledanih 
pasa), takođe samo u regionu Fruške Gore i okoline. Tokom 2010. godine ura-
đena je analiza na dirofilariozu kod 15 službena psa vojske Srbije, mlađih od 
5 godina iz istih kasarni i nije utvrđeno prisustvo dirofilarioze ni kod jednog 
psa. Ukupno gledano, od pregledanih 71 uzoraka krvi službenih pasa u vojsci 
Srbije na regionu Novog Sada i okoline, Fruške Gore i okoline Pančeva, tokom 
perioda od 6 godina,  14% uzoraka je bilo pozitivno  na dirofilariozu, s tim da 
poslednje godine ni jedan pas nije imao pozitivan serološki nalaz.  
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Tabela 1 – Prikaz seroloških nalaza na dirofilario-
zu kod pasa vojske Srbije u periodu 2004.-2010.

Godina Ukupan broj pre-
gledanih pasa

Broj pasa sa po-
zitivnim nalazom 
na dirofilariozu

% pasa sa pozi-
tivnim nalazom 
na dirofilariozu

2004. 30 5 16%
2006. 26 5 19,2%
2010. 15 0 0

Ukupno 71 10 14%

ZAKLJUČAK

 U populaciji pasa koji se koriste u svrhe vojske Srbije je prisutna dirofila-
rioza tokom poslednjih 6 godina. Oboljenje perzistira tokom posmatranog pe-
rioda i na obdukciji su više puta nađeni odrasli oblici parazita u srcu, kod sta-
rijih pasa. Terapija protiv odraslih oblika dirofilarija nije preduzimana, radila 
se samo ustaljena preventiva, tokom posmatranog perioda. U poslednje dve 
godine sve više je slučajeva dijagnostike dirofilarioze kod živih pasa kućnih 
ljubimaca na istom regionu Novog Sada i okoline, dok je prema ovom istraži-
vanju kod službenih pasa istog regiona manji broj pasa infestiran dirofilarijom 
u odnosu na prethodni period. Ovo se može objasniti pre svega manjim bro-
jem uzoraka koji su uzeti tokom 2010. godine, kao i činjenicom da su tokom 
2010. godine pregledani mlađi psi u odnosu na preglede izvršene prethodnih 
godina. S obzirom na sada već široku rasprostranjenost dirofilarioze u regionu 
Novog Sada, praćenje pojave ovog oboljenja kod pasa u službi vojske Srbije će 
biti nastavljeno.
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